



代号为“猎狐2014”的全国公安机关缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人专项行动开展135天以来,先后从60个国家和地区抓获外逃经济犯罪人员428名。

公安部4日召开全国公安机关“猎狐2014”大决战视频会,对外通报了这一最新战果。在已抓获的428人中,涉案金额千万元以上的141名,逃往境外超过10年的32名。共有231名在逃境外经济犯罪嫌疑人主动投案自首,占全部缉捕人数的54%;最高法、最高检、公安部、外交部联合发布敦促自首通告后,主动投案自首的有173名。



9月27日,在“猎狐2014”专项行动中抓获的犯罪嫌疑人庞某被押解回国 新华社发

离结束还有20多天,“猎狐2014”吹响总攻冲锋号

“猎狐行动”已抓获逃犯428名

战果

在非洲等地实现追逃新突破

公安部“猎狐2014”行动办负责人介绍,行动开展4个多月以来,公安部先后派出60余个缉捕组赴境外开展集中缉捕,并派出10余个工作组赴重点地区进行督导。

在各地,广东、浙江、江苏、福建、上海、山东等省市公安机关参战单位行动迅速、全力以赴,专项行动战果突出。其中,湖北成立了5个督导组,进行巡回督导,通过面对面找差距、挖潜力、教办法,有力地促进了专项行动深入开展;浙江省宁波市公安机关积极协调相关部门为民警办理出

国护照提供“绿色通道”,确保了境外追逃工作顺利进行。

“100天抓获188名,120天抓获288名,135天抓获428名。”公安部“猎狐2014”行动办负责人介绍,专项行动充分运用现代科技手段、坚持科技引领方法创新、强化国际警务合作,打信息战、合成战、法律战;重点地区重点推进,适时展开集中缉捕,相继抓获多名外逃多年、加入他国国籍的在逃境外经济犯罪嫌疑人,取得了事半功倍的良好效果,并实现了在非洲、南太平洋、西欧等地追逃工作的新突破。

揭秘

“猎狐”是个技术活

穿越万里重洋,踏遍茫茫人海。截至目前,远赴海外“猎狐”的60个行动组无一失手,均有捷报传回。

在语言风俗迥异、情况异常复杂的海外,如何让潜逃多年的“狐狸”束手就擒?“新华视点”记者深入“猎狐2014”行动组,揭秘“猎人们”高超的“猎狐术”。

锁定“狐狸”

根据趾高气扬的神态判断

今年11月,泰国曼谷,一家高级酒店的会场内。当涉嫌非法集资的重大经济犯罪嫌疑人陆某被来自祖国的警察控制住时,包括他自己在内的许多人都诧异不已:“几百号人里,你们怎么找得这么准?”

据介绍,陆某等人打着美国美洲矿业的旗号,发展会员180多个层级,涉及多个省份8万多人,涉案金额高达8亿多元。案发后,陆某等多人逃往泰国。

赴泰国行动组成员钱松介绍,兵贵神速,多名警官受命组成行动组赶往泰国。到达泰国第二天,行动组就获得情报:陆某将在当地一家酒店召开一个大型“产品发布会”,“实际上就是传销大会”。参会人员有200多人,但现场来了700多人,陆某等人就混在其中,大大超出了方案预期。

该如何实施抓捕?“行动组成员使用了一些特殊方法,根据抓捕经验再加上现场的研判分析,比如所坐的位置、趾高气扬的神态、很大的派头等,很短时间内就圈定了目标区域,进而锁定了犯罪嫌疑人。”行动组相关成员告诉记者,“在泰国警方协助下,当场将犯罪嫌疑人抓获。”

抓捕“狐狸”

“攻心术”是一大法宝

林坤是公安部赴瓦努阿图行动组的成员之一。令他高兴的是,瓦努阿图政府为行动组特别签发了执法证,为缉捕潜逃海外7年之久的经济犯罪嫌疑人魏某提供了很大便利。

据介绍,福建三明籍人士魏某因涉嫌非法集资犯罪,2007年举家逃到南太平洋上的岛国瓦努阿图,更名改姓后过着隐居生活。

中国人民公安大学法学院

副教授陈志军告诉记者,在国外实施抓捕与在境内有很大不同,必须尊重所在国司法主权,通常无法在不打招呼的情况下实施抓捕,而是需要当地执法部门配合。

公安部办案人员表示,抓捕一般有两种方式:一是由所在国警方或其他执法部门实施抓捕,然后移交中国警方,此类最为常见;二是由所在国警方和中国警方共同实施抓捕,抓捕魏某就属于此类。

除了主动出击的抓捕“攻坚战”,“猎狐”的另一大法宝就是“攻心术”——劝返、发布自首通告。在“猎狐”中缉捕归案的外逃人员中,相当一部分是通过劝返实现的。北京师范大学刑事法律科学研究院教授黄凤认为,劝返一旦成功,往往具有示范效应。

押回“狐狸”

疑犯家属给遣返设置障碍

抓捕成功,只代表追逃行动成功了一半。即便是最后的押解程序,也并非易事。

林坤介绍,在瓦努阿图抓捕到魏某后,魏某的妻子立即聘请律师,要对移民部取消魏某国籍的行为进行审查,到当地法院申请禁止令,致使遣返行动要经过审查以后才能进行。

“这个法律过程比较长,肯定会与我们的既定安排相抵触。经过紧张工作,当地执法部门及时将犯罪嫌疑人移交我方,我们在飞机起飞前15分钟才顺利登机,有惊无险。”林坤说。

然而,在途经新喀里多尼亚转机时,行动组遇到了新的麻烦。

“新喀里多尼亚是法国的海外属地,只认护照,但我们手里的是我驻瓦努阿图使馆发出的回国证明,他们不认,拒不放行。”林坤告诉记者,在当地使馆的大力配合下,最终实现在当地转机,这在通常的情况下是不太可能的。 据新华社

惩处

想自首的还有从轻处罚机会

据介绍,在行动中,全国公安机关始终坚持缉捕与劝返并重的原则,充分利用最高人民法院、最高人民检察院、公安部、外交部10月10日联合发布的《关于敦促在逃境外经济犯罪嫌疑人投案自首的通告》,围绕在逃人员的亲友和重要关系人,有针对性地开展工作,千方百计做好规劝,最大限度地给予犯罪嫌疑人、被告人、罪犯改过自新、争取宽大处理的机会。

记者了解到,通告规定的12月1日投案自首最后期限已过,但目前仍然有部分在逃境外经济犯罪嫌疑人想回国投案自首。

对此,公安部有关负责人表示,目前,虽然通告规定的截

止日期已到,但在逃境外犯罪嫌疑人如果是在通告发布期间,向办案单位、驻外使领馆等有关部门正式表达了投案自首意愿,只是由于办理证照或工作安排等原因,没有赶在通告截止最后期限回国,只要在12月31日前回到国内投案自首,依然适用通告,可以依法从轻或者减轻处罚。其中,积极挽回受害单位或受害人经济损失的,可以减轻处罚;犯罪较轻的,可以免除处罚。

公安机关敦促有自首意愿的在逃境外经济犯罪嫌疑人及早回国投案自首。对于在此期间仍拒不投案自首的,公安机关将尽最大努力将其缉捕归案,并依法从严惩处。

总攻

“尚有一人在逃,追逃绝不停止”

专项行动离结束还有20多天时间。公安部副部长、“猎狐2014”专项行动领导小组组长刘金国表示,全国公安机关要认真贯彻落实中央关于反腐败国际追逃追赃工作的一系列决策部署,以更加昂扬的状态、更加凌厉的攻势,向外逃经济犯罪人员发起总攻。

“尚有一人在逃,追逃绝不停止。”刘金国说,“猎狐2014”已成为我国开展国际追逃追赃的显著标志。各级公安机关要下最大的决心,用最大的气力,

争取最大的战果,坚决堵死经济犯罪人员和腐败分子的后路。

按照部署,各级公安机关要强化追逃措施,严格按照“一人一档”“一案一策”的要求,做细做实缉捕、劝返工作,积极会同有关部门高效追逃;强化执法合作,进一步拓展国际执法合作渠道,充分发挥国际刑警组织和驻外警务联络官作用,全力开展追逃追赃工作并逐步建立一支高素质的境外追逃队伍。

河北环保厅副厅长李葆涉违纪违法被查

据中央纪委监察部网站12月4日报道,河北省纪委信息,河北省环境保护厅副厅长李葆涉嫌严重违纪违法,目前正在接受组织调查。

资料显示:李葆,男,汉族,1956年12月出生,大学普通班学历,中共党员。曾任河北省曲阳县县长、县委副书记;河北省环保局副局长等。 综合

浙江宁波宣传部长洪嘉祥被调查

浙江省纪委官方网站廉政在线12月4日发布消息,宁波市委常委、宣传部长洪嘉祥涉嫌严重违纪,目前正接受组织调查。

资料显示,洪嘉祥生于1960年10月,籍贯浙江宁波,大学学历。曾任宁波市副市长。 综合

县委书记公款吃喝被免不到1年复出管吃喝

广西桂林市食品药品监督管理局新任不久的局长唐天生,受到网友的关注。12月3日有网友爆料,唐天生曾于2013年8月因公款吃喝问题,受到党内严重警告处分,并被免去龙胜县委书记一职。而事实上,据该局官方网站消息,早在3月3日,该局召开的群众路线教育实践活动动员大会时,唐天生就已作为“局党组书记”出现。

12月3日,网友“@叶匡政”发微博称,2013年8月,桂林下辖龙胜县委书记唐天生因公款吃喝违规,受到党内严重警告处分并被免去县委书记一职。今年10月,唐天生被任命为桂林市食品药品监督管理局局长。

唐天生上次受到关注,是在去年被广西自治区纪委通报免职。去年7月29日,时任龙胜各族自治县县委书记的唐天生,安排该县在家的四套班子领导、相关部门领导等36人,与新到任的县公安局局长聚餐,结果与到场的一家网络媒体记者发生言语冲突。据报道,唐天生在聚餐现场还对记者大声呵斥“你尽管报!”广西自治区纪委于当年8月通报,这次聚餐被认定为严重违反中央八项规定和自治区有关通知精神,唐天生被给予党内严重警告处分,并被免去县委书记职务。

据《南方都市报》

呼格吉勒图案再审工作正依法进行

新华社记者12月4日从内蒙古自治区高级人民法院了解到,呼格吉勒图案依法决定再审后,内蒙古高院已另行组成合议庭对本案进行审理。目前,本案再审工作正依法按程序顺利开展。

据介绍,申诉人李三仁夫妇的代理律师已经完成阅卷工作,并复印了卷宗中的有关资料。关于代理律师提出申请本案开庭审理及调取涉嫌故意杀人、强奸案被告人赵志红案的有关材料等意见,合议庭已于12月3日向申诉人及其代理律师作出明确答复,由于本案原审被告人呼格吉勒图案已经死亡,根据司法解释第384条第三款规定,决定本案不开庭审理。但不开庭不等于不公开,本案的审理过程、裁判理由、裁判结果都会最大限度地依照法律的规定向社会公开。 据新华社